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Minden kisérletet a konyhaban végezziik védészemiiveggel!
Figyeljiik meg a jelzett mennyiségeket , és sorrendben koévessiik az utasitasokat. A teriiletet meg kell tisztitani, utana végezhetdk el a
kisérletek.

1. Kisérlet

Tartsuk lenyomva a pH papirt a csipeszekkel.

Pipettaval helyezzen egy csepp csapvizet egy pH papircsikra.

A papir szine megvaltozik. Hasonlitsuk 0ssze a szint a pH skalan.

A pH skala segitségével osztalyozza és hasonlitsa 6ssze a savassagat a folyadékoknak.

A viz pH-ja 7, amely egysemleges pH. Nézzen meg mas folyadékokat és tesztelje ujabb verzidiban.

2. Kisérlet

Pipettaval tegytink egy csepp csapvizet, majd egy csepp palackozott vizet, és majd

egy csepp esd vizet a pH papirra.

A papir viszont harom kiilénb6z6 arnyalatu z6ld lesz.

A viz tobbféle tipusu és némelyikiik savasabb , mint a tobbi.

Az esdviz a leginkabb savas , pH 5 és 6 kozott foként a levegd a kdrnyezetszennyezés miatt .A csapviz valamint a palackozott viz
rendelkezik nagyjabol azonos pH értékkel.

3. Kisérlet

Toltsik meg a kémcsdvet csapvizzel. Most csukja be a kupakkal.
Helyezziik a kémcsovet egy kdnyvre vagy egy Ujsagra. Hihetetlen!
Epp most készitett egy nagyitot.



4. Kisérlet

Tegyen 100 ml -es csapvizet a nagy poharba. Most tegyen bele egy jégkockat és meglatjuk, mi torténik.

Lathatjuk , hogy a viz szintje megemelkedett.

A molekulak gyengén kapcsolédnak egymashoz folyékony allapotban 1évé vizben. Nagyon szorosan kapcsolédnak egymashoz a vizben a
szilard allapotban.

5. Kisérlet

Ontsén 100 ml vizet a nagy pohdarba és helyezze a fagyasztéba.

Amikor a viz megfagy, nézze meg a szintet. 110ml!

Most rakja a poharat egy meleg helyre Amikor folyékony lesz , ellendrizze annak szintjét. Ujbél 100 ml!
A szilard viznek nagyobb a térfogata, mint a folyékony viznek.

6. Kisérlet

Ontsiink 10 ml vizet egy Petri csészébe , majd helyezziink bele egy jégkockat. nedvesitsen meg egy cérna darabot és helyezze ré a
jégkockara.

Ontsiink egy kanal sét a jégkockara, varjon 30 masodpercet, és dvatosan hizza ki

a cérnat.

A sé hatésara a jégkocka el6sz6r megolvad azon a helyen, ahol a cérna van.30 masodperc mulva a jégkocka felllete megvaltozik és befogja
a cérnat.

7. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet , hogy melegitsen fel vizet és tegye be a poharba.
Tegye a nagy jégkockat a poharba és nézze meg nagyitéval mi torténik.

A forré gaz, a viz taldlkozik a hideggel, a jégkockaval , és egy kis felhé képzédik
a palackban.

8. Kisérlet

Kérjen meg egy felnéttet , hogy melegitsen fel vizet.
Amikor a viz forr, tegye a stitGbe kozepére , és fedje be egy 20 cm — es tanyérral.

Finom cseppek alakulnak ki. Vegye le a tanyért és vizsgalja meg nagyitoval.
Apro cseppek alakulnak ki a forré viz hatasara, g6zzé alakul. Amikor a hideg tanyérral érintkezik ujbol folyékony lesz.

9. Kisérlet

Ontsiink 100ml vizet a nagy poharba..

Mit gondolsz a kupak, a tolcsér, és a kis pohar lebeg vagy elmeril?

Ez harom targy . A kdnnyii targyak nagyobb eséllyel lebegnek a

viz felszinén, mint a nehéz targyak .Ugyanakkor az Archimedes elv szerint

nehéz targy is lebeghet. Az objektum altal kiszoritott vizmennyiségének nagyobbnak kell lennie mint a sajat sulyanak. Ezért van hogy a
csonakok usznak a viz felszinén.

10. Kisérlet

Ontsiink 100ml-t a nagy pohérba. Prébélja meg Usztatni az érmét.

Most tegye bele az érmét a kis poharba és prdbalja ki hogy Uszik a kisméret(i pohar a nagy poharban.

Adjunk hozza tobb érmét, amig a kis csésze siillyed.

Epp most tapasztalta Archimedes elvét. A kis csésze kinyomott elég vizet és tszik még akkor is , ha a stlya egy vagy tobb érmével
egésziil ki.

11. Kisérlet
Kérjen egy felnéttet , hogy vagjon ki egy darab virag formdju papirt a diagram szerint.

Hajtsuk a be szirmokat . Ontsén 100 ml vizet a nagy méret(i poharba és helyezze ré a hajtogatott viradgot. Mi térténik?
A virag lassan knyilik. Ez nem csodalatos?! Ez az ugynevezett kapillaris hatas.



12. Kisérlet

Ezt a kisérletet a mosogatd mellett kell végezni. Ontsiink 100 ml csapvizet a nagy pohéarba.

Fecskend&vel vegyen vissza 20 ml vizet.

Mikozben a fecskendét a csésze folé tartja, vegye ki a dugattyut a fecskend6bdl.

Nézze, mi torténik.

A viz nem kifolyik a fecskend6bél! A dugattyu benntartja a vizet a fecskendében, mert megakaddlyozza, hogy a levegé kijojjon belGle.
Ahogy kihtizzuk a dugattyut, a levegé kiaramlik belGle és a viz kifolyik a fecskend6bél.

13. Kisérlet

Ezt a kisérletet a mosogatdnal kell végezni. 6ntsén 150ml vizet a poharba és tegye bele a kupakot
Lassan adjunk hozza vizet a fecskendGvel, amig kicsordul a tetején!

A kupak lassan a pohar kézpontjaba kertl. Figyeljuk meg a nagyitéval. Csodalatos, ugye?

A viz felszine megvaltozott. Alapjaban véve a viz felszine sosem sima, mindig hullamzik.

14. Kisérlet

A Pipettaval lassan tegyen egy csepp vizet az érmére.

Prébaljon sok cseppet racsepegtetni, amennyi csak lehetséges. A nagyitéval vizsgélja meg.
A viz fellilete egy pici feliilet , amely levalasztja a folyékony vizet a leveg6tél. Ez az
ugynevezett feliileti fesziiltség.

15. Kisérlet

Tegyen egy darab papirtorlét a kis pohar aljara.

Ontsiink 100 ml vizet a nagy pohérba. Majd meritsiik bele a kisméret(i poharat 10 masodpercig.
Vegye ki a kis poharat , és ellenérizze a papirtorlét .Teljesen széraz!

A levegé tovabbra is benn maradt és védi a papirtorl6t , mint egy pajzs.

16. Kisérlet

Ezt a kisérletet a mosogatdnal kell végezni. Toltse tele a kisméret(i poharat .Tegyen ra egy darab kartont.
Lassan forditsa fel a poharat, majd tévolitsa el a kartont. A karton raragadt a poharra!
A csésze tele van vizzel, melyben nincs levegd. A kiils6 leveg6 taszitja a darab kartont és megakadalyozza a viz kiomlését.

17. Kisérlet

Fogja meg a pH papirt a csipeszekkel.

Pipettaval tegytink egy csepp fehér ecetet a pH papircsikra.

A papir szine megvaltozik. A pH skala segitségével osztalyozza és hasonlitsa 6ssze a savassagat folyadékoknak .Ecet egy nagyon savas
folyadék, 2 és 3kozotti pH-ju . Tehat az adott papir piros lesz.

18. Kisérlet

Ontsiink 25 ml vizet a nagy pohéarba és adjunk hozzé egy kandl sét.

Tegye a pH csikot a vizbe, és keverje meg a kever6 ruddal. Varjunk 2 percet:

a keverék zoldre valtozik.

A fecskendével tegyen bele 20 ml fehér ecetet és nézze mi torténik!

A pH - papir elszinezi a vizet a s6 és a keverés hatasara.

A reaktiv anyagoka papir szabadul fel , és szines a viz. Amikor beletette

az ecetet, a reaktiv anyagok reagaltak a savassagra, és fényes sarga szin(ivé valtoztattak a vizet.

19. Kisérlet

Ontsiink 25ml ecet a nagy poharba, majd adjunk hozz4 5 ml sét, és keverjiik dssze.

Tegye a piszkos érméket a pohar aljara. Hagyja ott 2 draig. A csipeszekkel tavolitsa el az érméket a poharbdl, és 6blitsiik le ket a csapvizzel.
Tisztak lettek!

Ecet és so egyiitt sésav, ami jo tisztité a fémeknek.

20. Kisérlet

Ontsiink 200 ml ecet a talba. Tegyen egy csirkecsontot a talba, hagyja ott 5 napig, és keverje meg minden este.

Figyeljik meg az eredményt 5 nap utan. Oblitsiik le az ecetet a csontrél és mossuk at csapvizzel. Minden irdnyban mozgatni tudja a csontot!
A csontok alapvetden kalcium-, viz-, magnézium-és asvanyi sébol allnak A

csontok a szildrdsagukat a kalciumbdl nyerik. Ebben a kisérletben, az ecetsav feloldott minden kalciumot a csirkecsontban. Miutan
elvesztette a szilardsagat, az adottcsont gyenge lett, és barmilyen iranyba mozgathato!



21. Kisérlet

Ontsiink 10 ml névényi olajat a kis poharba.

A csipesszel tegyen egy csik pH papirt az olajba. Mi torténik?

Semmi...a papircsik szine nem valtozik, egyszeriien csak az olaj szinét veszi at. Az olaj PH értéke semleges, ezért nem lehet tesztelni a PH
értékét a papircsikkal vizes oldatban csak pl. sz6daban vagy narancslében.

22. Kisérlet

Ontsiink 20 ml névényi olajat a nagy pohérba.

Ontsiink 20 ml ecetet a kis poharba.

Gyorsan Ontslik a tartalmat a kis pohdarbdl a nagy poharba , és meglatjuk , mi

torténik. Osszekeveredett az olaj az ecettel?

Ha teljesen 6sszekeverjiik a folyékony folyadékokat akkor homogén folyadékot alkotnak. A kdolaj hidroféb: nem keveredik 6ssze a
vizes folyadékkal, mint az ecet.

23. Kisérlet

Tegyen félig novényi olajat és félig vizet a kémcsébe .

tegyuk rd a sapkat és razzuk a kémcsoévet 30 masodpercig. A keverék homogénnek tinik.

Varjunk 30 percig , és meglatjuk , mi torténik.

Viz és az olaj nem keveredik 6ssze. De amikor razzuk 6ket erételjesen, akkor levegd keriil a kémcsébe , és buborékokat alkot. Ez az
ugynevezett emulzié. A folyadék latszik

homogénnek latszik, de 30 perccel késébb, a viz és az olaj Gjra szétvalik egymastol.

24, Kisérlet

Tegytink 30 ml ndvényi olajat a nagy poharba, majd adjunk hozza 30 ml fehér ecetet.

Adjunk hozza egy mérési kandllal mustart. Keverjik meg 30 masodpercig a keverdvel.

A keverék homogénnek tinik.

Epp most készitett egy salata szészt! A mustar hozzaadasaval az ecet és az olaj elegyedik egymassal.
A mustar foszfolipideket tartalmaz , amely kapcsolatot teremt a molekulak kozott.

25, Kisérlet

Ontsiink 30 ml vizet a nagy poharba.
Fecskenddvel lassan adjunk hozzé 25 ml olajat. A két folyadék nem keveredik, és kiilonb6z6 sir(iségii. Ebben az esetben a viz nehezebb,
mint az olaj.

26. Kisérlet

Ontson félig vizet és félig névényi olajat a kémcsébe.

Ontsiink mérési kanal sét a kémcsébe.

Vizsgaljuk meg a nagyitdval. A sé a kémcsé aljara megy, aztan cseppek jonnek fel a felszinre.

A s6 nem ugyanolyan siirliség(i, mint az olaj és a viz. Tehat lemegy a kémcsé aljara és olajcseppeket alakit ki a viz felszinén.

27. Kisérlet

Ontsiink 40 ml vizet a poharba, majd helyezziink el egy jégkockat benne. A jégkocka Uszik benne.

Ontsiink 50 ml olajat a poharba. Mi torténik?

Vizsgaljuk meg a nagyitdval. A jégkocka lassan csatlakozik az olajhoz a felszinen.

Ha hozzaadjuk az olajat, a jégkocka felemelkedik a felszinre. Ez az a s(ir(iség hatasa: a folyékony viz nehezebb, mint a jégkocka, és mint
az olaj.

28. Kisérlet

A Pipetta segitségével helyezzlink 2 cseppolajat a tanyér egyik oldaldra és 2 csepp vizet a masik oldalra.

Tartsa a tanyért oldalirdanyban és figyelje a két folyadékdaramot .Hasonlitsuk 6ssze azok sebességét!

Osszehasonlitottuk két kiilonb6z6 viszkézusi folyadék sebességét. A nagyobb viszkézusi folyadék mindig egy kicsit lassabb. Ebben az
esetben az olaj a teknGsbéka és folyékony viz a nytl! Emiatt a kdolaj jobban viszk6zus mint a viz. Néhany olaj jobban

viszkézus, mint a tobbi; Repcekdolaj jobban viszk6zus, mint a névényi olaj.



29. Kisérlet

Fogjuk meg a pH papirt a csipeszekkel.

Pipettaval tegylink egy csepp tejet egy pH- ju papircsikra.

A papir szine megvaltozik. Hasonlitsuk 0ssze a szint az adott pH-ju skalan.

A pH skala segitségével osztdlyozza és hasonlitsa Gssze a savassagat a folyadékoknak. A tej egy enyhén 7 alatti pH- ju folyadék .

30. Kisérlet

Ontsiink 100 ml tejet egy poharba.

Hagyja ezt az Giveget a hiitészekrényen kivil , ahol mas nem éri el.

Nézze meg a nagyitéval kb. 3 nap utén .

A tej egy kolloid szuszpenzi6, ami egy folyékony és szilard részecskék keverékét jelenti.

Tej ugy tiinik, hogy homogén folyadék. Ha nem a hiit6szekrényben tartjuk, akkor szétbomlik a két 6sszetevgjére: a vizre és a zsirra.
Keresse meg a zsirt a tejben! Ez a kisérlet nem m{ikddik zsirszegény tej hasznalataval.

31. Kisérlet

Ontsiink 50 ml tejszint a nagy poharba, és keverjiik a keverépalcaval 2 percig.

Ontsiik a tejszint egy ires palackba, adjunk hozza egy golyényi zsirt, csukjuk be a palackot, és razza 5 percig.
Ontsiik a tartalmat egy talba. A tejszin vajja valtozott!

A folyékony tejszin tejbél késziilt .Az er6teljes keverés hatdsara

a zsir megszilardult és vaj lett beldle.

32. Kisérlet

Ontsiink 100 ml tejet a nagy poharba és tegye be 45 masodpercig a mikrohulldmu siitébe.

Adjunk hozza 10 ml ecetet, keverjiik 2 percig , és hagyjuk allni 10 percig.

Tegyen harom papirtérl6t egy tanyérra, és éntse ra a pohar tartalmat. Ontse le a folyadékot réla és hagyja meg csak a szildrd masszat.
Hagyja alini 1 6rat.

Epp most készitett egy miianyagot a tejbdl. Az ecet lebontotta a tejben a

a kazeint (egy fehérje , amely lehet6vé teszi a tejet , hogy folyékony legyen). Ily médon ki tudta nyerni a tej szilard részét.

33. Kisérlet

Ontsiink 10 ml tejet a Petri - csészébe.
A Pipettaval tegyen egy vagy két csepp élelmiszer szinezGanyagot bele.
Oblitsiik ki a pipettat , majd egy csepp mosogatéfolyadékot helyezziink el kézépen. Mi térténik?

A mosogatofolyadék feloldotta a tej fellileti fesziiltségét. egy nagy tanyérral és kiilonb6z6 élelmiszer szinezékekkel nagyobb mintakat is
lehet nyerni.

34. Kisérlet

Torjon fel egy tojast egy tanyéron, és pihentesse.

A csipeszekkel tegyen egy pH -papirt az egyik tires kagylohéj belsejébe.

A papir szine megvaltozik. Hasonlitsuk 0ssze a szint az adott pH-ju skalan.

A tojasfehérje olyan bazis , amelynek pH -ja 7 f6l6tt van .Tehat az adott papir zold lesz. Probalja ki a kisérletet ismét és hagyja a
tojasfehérjét kitéve a levegére tobb napig.

Fehér lesz, kompakt, majd koagulal és 10 koriili lesz pH értéke.

35. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy tegye a tojast egy serpenyébe, és fézziik 10 percig ,hogy f6tt tojas legyen belGle.
Egy asztalon, forgassa meg a f6tt tojast, majd finoman érintse meg, mik6zben forog. A tojas azonnal ledll!

Most forgassa meg a nyers tojast , majd finoman érintse meg, mikézben forog. Lassabban, de tovabbra is forog!
Ha le akarjuk allitani a nyers tojast, a sargaja és a fehérje belsejében tovabbra is a forog

Ezt hivjak tehetetlenségnek.

36. Kisérlet

Varjon 3 napot, mig lejar a szavatossaga a tojasnak.

Toltson fel egy salatatalat vizzel. Tegyen bele két tojast: egy olyat, aminek lejart a szavatossaga és egy olyat, aminek még nem.
A friss tojas elsullyed , mig a rohadt tojas lebegni fog. Dobja ki a rohadt tojast a kisérlet elvégeztével.

Amikor a tojas 6regszik , a levegé fokozatosan felgyiilemlik a belsejében.



37. Kisérlet

Ontsiink 80 ml vizet a nagy pohérba..

Tegye a nyers tojast a poharba. A tojas elsiillyed.

Adjunk hozza két kandl sét. A tojas lassan feljon a felszinre.

Normalis esetben, egy tojas elsiillyed a tomege miatt. Amikor hozzaadott s6t, megnovekedett a viz siir(isége és a tojas Uszik bennne.
Ez azért van, mert a konnyebb a testiink szamara is Uszni tengervizben (s6s viz) , mint egy uszodaban (friss viz).

38. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet , hogy vagjon félbe 2 tojdst. A 4 részt alaposan tisztitsa meg.

Kérje meg a felnGtett , hogy a kagyldhéjakat vagja azonos méretiivé egy olléval. Helyezze négy

tojashéjat egy téglalap alakba.

Helyezze egy koényvet a 4 kagyléra. Hany kdnyvet tud még ratenni?

Egy tojashéj szerkezet kalcium- karbonatbdl van, csaktigy , mint a kréta. Annak ellenére, hogy térékenynek latszik, nagyon szilard!

39. Kisérlet

Ontsiink 100 ml ecet a nagy pohérba , és tegyen egy nyers tojast bele.

Hagyjuk allni a szabadban és tartsa elzdrva 3 napig.

3 nap utdn nézze meg, hogy mi torténik. A kagylohéj eltlint!

A tojashéj egy kalcium — karbonatos szerkezet. Annak gyenge pontja az ecet,
amely feloldja a kalciumot. Most van egy meztelen tojasa. Akar pattogtathatja is!

40. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet , hogy tegye a tojast egy serpenyébe , és f6zze 10 percig, hogy

egy f6tt tojas legyen. Tavolitsa el héjat.

Ontsiink forrasban 1évé vizet a palackba. Gyorsan éntse ki a vizet, majd helyezze a tojast a palack tetejére a nyilasba.

A Uveg beszivja a tojast. Lehet, hogy nem siker(l elsére a kisérlet, akkor Gjra kell prébalni.

A tojas a hideg és meleg leveg6 6sszecsapasa k6zott helyezkedik el. A hideg levegé nyomja a tojast befelé. Mivel a tojas képlékeny, ezért
az alakzat megvaltozik és beesik a palackba.

van a kdzepén egy csata kozott a forrd levegd belsé rész és a levegé kiils6rész. A a

41. Kisérlet

Egy szines ceruzdval készitsen egy rajzot a nyers tojashéjara.

Ontsiink 80 ml ecet a nagy pohérba, és tegye bele a tojast 20 percig.

Oblitsiik le a tojast a csapvizzel , és nézze meg az eredményt.

Az ecet feloldotta a kalcium - karbonat réteget a tojason, csak ott nem, ahol a rajz van.
A ceruza ugy viselkedett , mint egy pajzs az ecet ellen.

42, Kisérlet

Keverjunk 6ssze 2 ml vizet és egy kanal szédabikarbdnat a kémcsébe.

Pipettaval tegytink egy csepp keveréket egy pH papircsikra.

A papir szine megvaltozik. Hasonlitsuk 6ssze a pH skalaval.

A pH -papir a q folyadék hidrogén potencialjat teszteli. Ez megmutatja, hogy likvid vagy bazis alapu. A szédabikarbona egy alap bazisu:
ezért a papir zold sziniivé valtozik.

43, Kisérlet

Keverjunk 0ssze 2 ml vizet és egy kanal fogkrémmel a kémcsGben .

Tegye ra a kupakot és razza meg a kémcsovet .

Tegytink egy csepp keveréket a pH - papirra és hasonlitsa 6ssze a szinét, mint az

el6z§ kisérletben.

Fogkrém egy Alap: a papir zold szin(i lesz. Valdjaban a fogkrémfehérité anyagokat tartalmaz, amelyek szé6dabikarbona szarmazékok.

44, Kisérlet

Tegytink egy csepp ecetet egy csik pH papirra. Narancssarga folt jelenik meg.

Keverjunk 6ssze 2 ml vizet és egy kanal szédabikarbénat a kémcsében .

Tegylink egy csepp keveréket a narancssarga foltra. Mi térténik?

Epp most hozta dssze a két kémiai ellenséget a pH - papiron. Az ecet miatt a pH- papir narancssargava valtozik, mert az egy sav. A
szédabikarbona megvaltoztatja a PH papirt citromsargava. Csodalatos, ugye?



45, Kisérlet

Ontson 2 kandl szédabikarbénat a kis pohérba.

A fecskend@vel adjunk hozzd 5 ml ecetet. A keverék hab lesz!

Savak és bazisok nem baratok. Ebben a kisérletben egy reakcié jon létre a bazis alapu szédabikarbdna és a savas ecet kozott. Az altaluk
létrehozott szén -dioxid habot eredményez. Vigyazzon, mert tulcsordulhat a poharbél!

46. Kisérlet

Ontsiink 5 ml ecetet a kémcsébe.

Ontson 6 kandl szédabikarbénat egy léggémbbe.

Huzza at a lufi végét a kémcsovon és lépjen kicsit hatrébb. Nézze meg mi torténik.

Szén-dioxid jon létre. hab képz6dik a csGben. Ez nem minden: az elGidézett gaz a kémcsére huzott lufit felfajja!

47. Kisérlet

Tegytink 3 csepp ecetet a kémcsébe a pipettdval , majd 10 ml olajat.

Majd adjunk hozza egy kanal szédabikarbdnat. A nagyitd pohdarral nézzik meg mi torténik.

ElGszor latni lehet, hogy a szédabikarbona lassan lemeriil a kémcsé aljara. A széda nehezebb, mint az olaj. Majd, a széda taldlkozik az
ecettel. Ez szén-dioxod reakciét valt ki és buborékok képzédnek. A buborékok lassan felmennek a felszinre elhaladva az olaj rétegnél.
Olyan, mint egy lava lampal!

48. Kisérlet

Ontsiink 15 ml vizet a kémcsébe, és adjunk hozzé 4 kanalszédabikarbénat.

JOl rdzzuk Ossze.

Tegyen 5 ml ketchupot a fecskendébe.

Kispriccel a ketchup a kémcs6b6l. Legyen 6vatos, a hab és tulcsordulhat!

Epp most keletkezett egy vulkankitorés! Ketchup paradicsomot, cukrot, térfogatnoveld szereket és ecetet is tartalmaz. Ezért reagél a
szédabikarbdnara ily médon.

49, Kisérlet

Pipettdval cseppentsen Coldt a pH papir felére.

Pipettdval vigylink egy csepp ecetet a pH papir masik felére.

Varjon , amig a papir szine megvaltozik és hasonlitsa 6ssze a pH skalan.
A Cola egy nagyon savas folyadék. Piros nyomot hagy, mit az ecet.

Ez a foszforsav vagy citromsav tartalmara vezethetd vissza.

50. Kisérlet

Ontsiink 100 ml Colét a nagy poharba.

Tegye a makardnit a poharba . ElGszor lesiillyed a pohar aljara.

Vizsgéljuk meg a makardnit a nagyitdval. ha elég a fény, akkor a makaréni oda -vissza fog mozogni a pohar alja és a felszin kézott!

The buborékos Cola a felel6s az oda-vissza mozgasért. A szén -dioxid eredményezi, hogy a buborékok a felszinre emelkednek, mert
kénnyebbek, mint a viz. A buborékok leiilepednek a makardnin és felemelik a felszinre.

51. Kisérlet

Ezt a kisérlet kivil, lehetéleg egy nyitott térben végezze.

Nyissa ki a diétas szdda vagy Cola palackjat és gyorsan tegyen bele 2db Mentost beliil. Menjen el tavolra onnan! Robbanni fog!

A reakcid utan tisztitsuk meg a kisérleti teriletet.

Ez a kisérlet valt hiressé az interneten. Ez nem sav-bazisu reakcié.

A reakci6 a porézus allagi Mentosnak és a frissen kinyitott Colanak készonhetd. Az eddigi legnagyobb robbanas koriilbeliil 10
métervolt !

52. Kisérlet

A nagy poharba keverjink 6ssze 80 ml colat és 20 ml szdjatejet.

A nagyitdval figyeljik meg a csodélatos reakciét!

10 perc elteltével a hab eléri a maximalis méretet majd lassan kezd leengedni.

A széda buborékok kiszakitjak a fehérjéket a széjatejbdl. A fehérjék felemelkednek a tetejére és ennek a keveréknek a hatasara, egy
gusztustalan zold hab jon létre! Nehogy megigya!



53. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy vagjon félbe egy citromot.

Helyezziik a pH - papirt a citrom felében.

Varjon, amig a papir szine megvaltozik és hasonlitsa 6ssze a pH skalan.

A citrom (és igy a citromlé) savas, 2 és 3 kozotti pH-ju . Tehat az adott

papir pirosra valtozik. izlelje meg a nyelvével a citromot, érezhetd a savassaga.

54. Kisérlet

Ontson 10 ml citromlevet a kémcsébe, majd 10 ml vizet.

Razza meg a kémcsovet. A keverék homogén lett.

Helyezze a kémcsovet a fagyasztoba 24 éran keresztul. Ne tegye réd a kupakot.

Ugy tlinik, hogy a homogenitas megsz(inik! elkiiloniil! A viz gyorsabban fagy meg, mint a
citromlé, igy lelilepszik a kémcsé aljara.

55. Kisérlet

Helyezziink két alma negyedet az elsé Petri - csészébe.

A masodik edénybe tegyen két alma negyedet és a pipetta segitségével ontse le Gket citromlével.

Hagyjuk allni 4 6ran keresztul, és figyeljuk meg az eredményt.

Az els6 petri csészében lévé vagott alma oxidalodik: a levegd elpusztitja a sejteket, mely altal barna szindi lesz. A citrom aszkorbinsavat
tartalmaz, ami lelassitja az oxidaciot.

56. Kisérlet

Tegylink egy egész citromot a Petri - csészébe. Fedjiik le aluféliaval.

Hagyjuk a citromot 2 hétig s6tét helyen.

Figyeljik meg a penészt nagyitéval, ahogy megjelent a citromon.

Citrombdr kedvezé hely a mikroszkopikus gombak névekedéséhez. A fehér a

micélium (kis szalak) mig a zold rész tartalmazza a spérakat. Dobja ki a citromot miutan megfigyelte.

57. Kisérlet

Tegyen egy kis nedves pamut anyagot a pohar aljadba.Tegyen 2-3 citrommagot a pamutra , majd adjunk hozza egy Uj réteget a gyapot.
Tegye a poharat szdraz helyre. Par nap mulva egy kis palanta fog kinéni.

Adjon neki vizet, és tegye egy napos helyre. Vizsgélja meg a nagyitdval.

A magokbol bébi citromfak nének! A novekedéshez sziikség van tovabbi vizre és napfényre.

A természetben azok az allatok, amelyek citromot esznek, szintén lenyelik a magokat, és uriilékként kijon beldliik. Ezaltal j6 termé6fold
jon létre.

58. Kisérlet

Egy kémcsében keverjiink ssze 2 ml vizet és egy kanadl mosogatdfolyadékot.
Tegye ra a sapkat , és razza meg a kémcsovet .

Tegytink egy csepp keveréket a pH papirra hasonlitsa 6ssze a papir szinét a

pH- skalan.

A mosogatdszer egy eléggé specialis eset. Lehet semleges (szines koriilbeliil 7)
vagy alap (8 feletti szinnel ). A legtobb mosogatdszersemleges pH-ju , igy
kellemes a b6érnek, amikor mossa az edényeket.

59. Kisérlet

Ontsiink 20 ml vizet és 15 ml olajat a nagy poharba.

Fecskenddvel adjunk hozza 5 ml mosogatoéfolyadékot.

Keverjuk 6ssze erételjesen a keverdpdélcaval 30 masodpercig. Figyeljuk meg az eredményt a

nagyitoval.

A kéolaj és a viz alapvetden keverednek 6ssze egymassal. Azonban a mosogatdszernek készonhet6en mégis dsszekeverednek.
A mosogatofolyadék feliiletaktiv anyagokat tartalmaz , amely 6sszekéti a viz és az olaj molekulait.

60. Kisérlet

Ontsiink 100 ml vizet a nagy pohérba, és adjunk hozza 2 kanal borsot.

A fecskendbvel tegyen egy csepp mosogatdszert a pohar kdzepébe.

A viz ,bére” egy pici fellilet, amely elvalasztja a vizet a leveg6t6l. Nagyon
ellendlld, de nem akkor, ha mosogatdészerrel talalkozik, ami kénnyen feleltorheti



a ,,bort”! ElGszor a bors lebeg a felszin k6zepén, majd mikor megtorik a ,,b6r” a peremhez uszik.

61. Kisérlet

Toltstik meg a tal kétharmadat vizzel.

Helyezzik el a fogpiszkaldt a rajz szerint ellentétes irdnyban.

Pipettdval tegylink egy csepp mosogatdfolyadékot a télba.

Meglatjuk, mi torténik.

Mint az el6z6 kisérletnél, a fogpiszkal6 felmegy a felszinre A
mosogatoéfolyadék megtori a ,bort” és taszitja a fogpiszkalot a tal szélei felé.

62. Kisérlet

Ezt a kisérletet a mosogatonal végezze. Toltse a poharat csordultig tele vizzel és helyezze bele a kupakot.

Lassan adjon hozza vizet a fecskend6vel, amig a kupa a kdzepére nem Uszik a poharnak.

Pipettaval adjunk hozza 3 csepp mosogatofolyadékot, és meglatjuk, mi torténik.

Ez az ugynevezett meniszkusz. A masodik szakaszban a viz feliilete enyhén ivelt

felfelé. Ennek a hatasara a kupak kozépre mozdul el. A 3. |épésben a mosogatdofolyadék megtorte a viz felszinét és Gjbol mas helyzetbe
mozgatja a kupakot, a pohar széléhez.

63. Kisérlet

A nagy poharban az aldbbi sorrendben keverjlink 6ssze : 80 ml vizet, egy tedskandlporcukort, 15 ml mosogatdszert, egy teaskanal
kukoricakeményitGt, és végil 20 ml vizet.

Lassan keverjiik 6ssze, igy nem lesz tul habos. Majd hagyja allni néhany 6rat.

Keverjuk 6ssze egy kicsit, mielStt hasznalna. Készen all!

64. Kisérlet

Haszndlja a 63. kisérletben elkészitett folyadékot.
Egy zsindrral formaljon egy egyszer( hurkot. Meritsik be a folyadékba és fujjon at rajta.

2 masik zsinérral formdljon egy négyzetet vagy egy téglalapot. Meritse bele a folyadékba és fujjon at rajta. A buborék még gémb alaku!
Tobbféle alakzatot is létrehozhat.

A szappanbuborék egyszeriien egy finom membran, mely a szappanos vizes keveréket koriiloleli. Amikor a szappant fujja kinyulik,
levalasztja és bezarja 6nmagat, egy gomb alakot formalva.

65. Kisérlet

Ontsiink néhany buborék folyadékot a Petri - csészébe.

A buborék zsindrral és valamennyi mosogatéfolyadékkal csinaljon egy buborékot, amely befedi a Petri - csészét. Tegye a fagyasztoba 5
percig, ugy, hogy a buborék ne pukkadjon ki.

Figyeljik meg a nagyitdval anélkiil, hogy a buborék kipukkadna!

A buborék 0 fok alatt gyorsan megfagy. A levegé a belsejében kristalyosodik és a buborék nagyon lassan leenged. Ha hideg id6 van kint,
meg lehet prébalni a szabadban buborékot fujni!

66. Kisérlet

Ontsiink 10 ml buborék folyadékot és 10 ml ecetet a kémcsébe .

Ezt a kisérletet a mosogatd mellett kell végezni. Adjon hozzda egy kandl szénsavas UditSitalt. Milyen a helyzet?
Az ecet és aszodabikarbdna reagal egymasra. Ezen reakcio szén-dioxidot allit eld.

67. Kisérlet

Ontsiink 30 ml lisztet a nagy pohdrba.

Ontsiink hozza 5 ml vizet.

Keverjuk 6ssze 30 masodpercig a keverépalcaval , és meglatjuk , mi térténik.

Egy ragadods paszta lett belGle. A viz 6sszetapasztja és meghosszabbitja a fehérjéket a lisztetben.
Ez olyan tésztat hoz létre , amely hasonlit a pékek altal a kenyérkészitéshez hasznalt tésztahoz.

68. Kisérlet

Ontsiink 2 ev6kanal lisztet és 1 ev6kanal s6t a nagy pohérba. Alaposan keverijiik 6ssze a



keveréruaddal.

Kérjen meg egy felnGttet, hogy forraljon fel vizet. Amikor forr a viz, 6ntse bele a pohdrba.

Lassan ontsiik a sé-liszt keveréket a vizbe. Legyen dvatos, az Giveg meleg.

Hagyja allni 15 percig, majd forditsa a poharat fejjel lefelé. A viz megszilardult!

Epp most készitett egy sos pasztat! Amikor a forré viz kapcsolatba Iép a lisztel és a séval, az megkeményedik.

69. Kisérlet

Tegyen 40 ml kukoricakeményitét a nagy poharba, majd 25 ml vizet. Keverjik meg erételjesen 2 percig.

Ontsiink egy masik poharba 20 ml kukoricakeményit6t. Keverjiik ismét 2 percig.

Dugja bele az ujjat. Erdekes, ugye?

Ezt nevezik a nem-newtoni folyadéknak. Ha lassan teszi be az ujjat, folyékony , ha gyorsan akkor szilard halmazallapotu.

70. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy melegitsen fel vizet, majd t6ltse ki a nagy poharba.

Ontsiink tébb evékanal sét és keverjiik 8ssze. Adjunk hozza tébb sét, amig a vizben mar nem

oldadik fel.

Tegye a gemkapcsot a madzag végére, majd tekerje korbe vele a ceruzat.

A ceruzat tegylk keresztbe a poharon és meritsik bele a gemkapcsot a sés vizbe gy, hogy ne érjen el a pohar aljara. 5 perc mulva
kikristalyosodik. Figyelje meg a nagyitéval!

71. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy melegitsen fel vizet, majd t6ltse ki a nagy poharba.
Ontsiink tbb evékanal cukrot bele és keverjiik meg. Adjunk hozza még tébb cukrot, amig a vizben mar nem oldédik fel.
A palcikat fogja meg a ruhacsipesszel és martsa bele a vizbe. 5 nap mulva kikristalyosodik. Figyelje meg a nagyitéval!

72. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy melegitsen fel vizet, majd toltse ki a kicsi poharba.

Ontsiink tébb tedskanal szédabikarbénat és keverjilk meg. Adjunk hozza tébb szédabikarbénat amig mar nem oldédik fel a vizben.
Meritstink egy fél tojashéjat forrd vizben egy kandllal. Varjunk 12 6rat. Majd a csipesz segitségével vegyik ki a vizb8l. Varjunk 3 érat.
Kristalyok képz&dtek rajta!

73. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy fujja fel a Iéggombot, de ne kotdzze meg.

Vagjon néhany kis darab aluminiumféliat.

Hevesen dorzsolje a léggdombot a gyapjuhoz vagy a hajahoz ( legalabb 30 alkalommal).

Tegye kozel a kis aluminiumfdlia- darabokhoz. Mi torténik?

Ebben a kisérletben statikus elektromossagot hozott létre. A dorzsdléssel a Iéggombot elektronokkal toltotte fel. Ezek az elektronok
vonzzak az aluminium darabokat a léggombon keresztiil.

74. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy fujja fel a Iéggombot, de ne kotdzze meg.

Ontsiink egy kis sét és egy kis borsot a tanyérra.

Hevesen dorzsolje a Iéggdombot a gyapjuhoz vagy a hajahoz ( legalabb 30 alkalommal).
Hozza kozel a tanyérhoz. Mi torténik?

A borsot vonzza a léggomb! A sét is vonzza, de mivel ez

nehezebb, nehezebben marad a 1éggémbon.

75. Kisérlet

Kérjen meg egy felnGttet, hogy fujja fel a Iéggdombot, de ne kotézze meg.

Hevesen dorzsolje a Iéggdombot a gyapjuhoz vagy a hajahoz ( legalabb 30 alkalommal).
Hagyja nyitva a csapot és tegye a kozelébe a léggombot.

A léggbmb megvaltoztatja alakjat a csepegé viz hatasara. A viz pozitiv , és

negativ toltési. A pozitiv toltéseket vonzza a léggomb.



Bdnusz 1

A sz(ir6papirra rajzoljon egy nagy pontot egy filctollal.

Ontsiink 5 ml vizet egy kémcsébe. Marton bele egy darab papirt. Hajtsa félbe a papirt, hogy ne tudjon elcsuszni. A felrajzolt pont maximum
a vizt6l 1cm-re legyen.

Varjon egy 0Orét. A tinta tobb szinlvé valtozik.

Le lehet tesztelni masik filctollal is.

Most csindlt egy kromatogramot. A filctoll tollhegye t6bb szinezett anyagbdl all, amelyeket el lehet kiiloniteni a viz és a sz(ir6
segitségével .

Bdnusz 2

Készitslink egy siir(i koktélt! A kémcsGbe elGszor tegyen 3 ml juharszirupot a pipettaval.
Mossuk 4t a pipettat a vizben. Adjunk hozzd 3 ml mosogatdfolyadékot, és dvatosan dntsiik
a kémcsébe az oldalai mentén.

Mossuk at a pipettat a vizben. Ismételje meg az adott folyamatot Ugy, hogy hozzdad 3

ml tejszint, 3 ml vizet és végiil 3 ml olajat.



